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PROTOKÓŁ 

Z POSIEDZENIA KOMISJI OCHRONY ŚRODOWISKA RM 

w dniu 18 czerwca 2009 roku 

 

Posiedzenie Komisji Ochrony Środowiska RM odbyło się w dniu 18 czerwca 2009 roku   

w Sali Kominkowej Kórnickiego Ośrodka Kultury. W spotkaniu uczestniczyło czterech 

członków Komisji, nieobecna Magdalena Kosakowska. W posiedzeniu uczestniczyli także: 

kierownik Wydziału Planowania Przestrzennego UM Sławomir Lepczyński, pracownik 

Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa UM Krzysztof Ratajczak, sołtys Borówca Maciej 

Słowiński, właściciel nieruchomości w Żerniakch Stanisław Biernat. 

 

1. Przewodniczący Komisji powitał zebranych i odczytał porządek obrad: 

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad.  

2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia. 

3. Zaopiniowanie projektów uchwał w sprawie: 

a) zmiany statutu związku międzygminnego „Schronisko dla zwierząt – SCHRONISKO”, 

b) uchwalenia Wspólnego Planu Gospodarki Odpadami dla 17 Gmin – członków zawartego 

POROZUMIENIA MIĘDZYGMINNEGO w Jarocinie na lata 2008 – 2011 z perspektywą na lata 

2012 – 2019. 

4. Zapoznanie się z sprawozdaniem z realizacji Programu Ochrony Środowiska  

dla Gminy Kórnik za okres 2007-2008.  

5. Zapoznanie się z pismem Starostwa Powiatowego w sprawie wniosku o zezwolenie  

na odzysk odpadów na terenie nieruchomości w Żernikach.  

6. Sprawy bieżące. 

a) do wiadomości Komisji zawiadomienie w sprawie wydania decyzji o środowiskowych 

uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia polegającego na budowie stacji 

elektroenergetycznej w Kromolicach. 

7. Wolne głosy i wnioski. 

8. Zakończenie posiedzenia. 

Do porządku wprowadzono dyskusję nad wnioskiem firmy Luk-pol i zapoznanie  

się z informacją Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego dotyczącą składowiska 

odpadów w Czmoniu. 

 



2. Nie zgłoszono uwag do protokołu. 

 

3a) Projekt uchwały przedstawił pan Krzysztof  Ratajczak. Wyjaśnił, że wprowadzone zmiany 

mają charakter techniczny, są związane z wytycznymi ministra, np. zmiana wyrażenia „plan 

finansowy” na „budżet”. Radny Maciej Marciniak zapytał, czy zostały wprowadzone zmiany 

o charakterze merytorycznym. Pracownik Wydziału OSR UM zapewnił, że nie. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie, jednogłośnie (4 głosy za). 

 

3b) Propozycja uchwały przedstawia plan gospodarki odpadami dla gmin, które wstąpiły  

do porozumienia Jarocin. Udział w porozumieniu zapewnia miejsce na składowanie 

segregowanych odpadów, odbiór i transport. Sołtys Borówca zapytał, czy udział gminy  

w porozumieniu zwiększy wysokość opłat za wywóz śmieci dla odbiorców indywidualnych. 

Przewodniczący Janusz Wojtuś odpowiedział, że nie, ponieważ śmieci z Gminy Kórnik  

już obecnie są wożone do Jarocina. 

Projekt uzyskał pozytywną opinię Komisji Ochrony Środowiska. 

 

4. Pan Krzysztof Ratajczak omówił sprawozdanie z realizacji Programu Ochrony Środowiska. 

Przedstawił zadania realizowane i współrealizowane ze środków Gminnego Funduszu 

Ochrony Środowiska, mi.in.:  nasadzanie zieleni, stworzenie ścieżki edukacyjnej, aktualizacja 

wykazu pomników przyrody, organizacja konkursów i wyjazdów dla dzieci i młodzieży, 

zadania z dziedziny edukacji ekologicznej. Pan Ratajczak podkreślił, że z powodu braku 

środków, nie zrealizowano wszystkich zadań, które powinny być przygotowane przy udziale 

FGOŚ. Przewodniczący Komisji poinformował radnych, że sprawozdanie z realizacji POŚ 

jest dostępne w Biurze Rady Miejskiej. 

 

5. Wniosek o zgodę odzysk odpadów i wykorzystanie ich do rekultywacji nieruchomości  

w Żernikach – lotnisko, przeczytał przewodniczący Komisji. Radny przypominał,  

że dla obszaru lotniska opracowywany jest m.p.z.p. Zapytał, czy działania rekultywacyjne  

nie wpłyną na przebieg procedury. Kierownik Sławomir Lepczyński wyjaśnił, że obszar 

opracowania częściowo pokrywa się z działkami, które podano we wniosku o pozwolenie  

na odzysk odpadów i rekultywację terenu. Powiedział, że elementem prac nad m.p.z.p  

jest uzyskanie uzgodnień Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska. Na potrzebę 

dokonania uzgodnień przeprowadza się analizę terenu. Ewentualna zmiana ukształtowania 

spowodowana rekultywacją może skutkować przeprowadzeniem ponownej analizy  



i powtórzeniem procedur uzgodnień z RDOŚ. Pan Stanisław Biernat wytłumaczył,  

że przedmiotem wniosku jest uzupełnienie nierówności (około 15 cm) terenu lądowiska, które 

powstały w wyniku użytkowania obiektu oraz obfitych opadów deszczu. Zapewnił, że prace 

nie wpłyną na ukształtowanie terenu, podkreślił, że zmiana ukształtowania uniemożliwiłaby 

działanie lądowiska. Kierownik Sławomir Lepczyński powiedział, że właściwe będzie 

zawieszenie procedury planistycznej do czasu uzyskania wyjaśnień, czy działania 

rekultywacyjne wpłyną na ukształtowanie terenu, ponieważ nie można ryzykować wszczęcia 

postępowania nadzorczego wojewody w sprawie błędnie przeprowadzonej procedury. 

Przewodniczący Janusz Wojtuś zaproponował, by wystąpić do starostwa powiatu  

z wnioskiem o wyjaśnienie, ponieważ, jak przypomniał zebranym, Starosta Poznański wydaje 

zgodę na odzysk odpadów w celu rekultywacji terenu. Przewodniczący podkreślił,  

że jeśli prace nie będą miały wpływu na opracowywanie m.p.z.p. nie widzi przeszkód  

dla rekultywacji.  

Z wnioskiem i opinią radnego Janusza Wojtusia zgodzili się wszyscy członkowie Komisji.  

Radny Maciej Marciniak zapytał, czy we wniosku pana Biernata podane są parametry 

przewidywanych prac. Przewodniczący KOŚ odpowiedział, że wniosek o zgodę na odzysk 

odpadów dotyczy 19 tys. ton materiałów takich jak: piach, ziemia. 

 

6a) Zawiadomienie odczytał przewodniczący Janusz Wojtuś. Pan Krzysztof Ratajczak 

wyjaśnił, że budowana stacja elektroenergetyczna stanowi element inwestycji linii WN. 

Stacja będzie budowana w odległości 500 m od zabudowań Kromolic.  

Przewodniczący Komisji powiedział, że burmistrz mógłby uwarunkować wydanie zgody  

na przedsięwzięcie wycofaniem pozwu przez PSE. Z propozycją zgodzili się wszyscy radni. 

 

Wniosek firmy Luk-pol o wydanie pozytywnej opinii w sprawie prowadzenia na działce  

w Biernatkach (którą firma zamierza wydzierżawić od Fundacji Zakłady Kórnickie) 

działalności  polegającej na zbiórce odpadów pobudowlanych nie komunalnych odczytał 

przewodniczący Komisji. Wniosek otrzymał pozytywną opinię rady sołeckiej Biernatek. 

Członkowie Komisji Ochrony Środowiska nie wnieśli uwag, wniosek zaopiniowano 

pozytywnie. 

 

 

 

 



Wniosek RS Czmoń o dofinansowanie, w wysokości 6 tys. zł, zakupu systemu 

nawadniającego boisko. Burmistrz zaproponował przekazanie (z GFOŚ) 2.500,00zł.  

Członkowie KOŚ zdecydowali o dofinansowaniu w wysokości 3 tys. zł, co pozwoli na zakup 

pompy głębinowej. 

 

Informacja Głównego Urzędu Nadzoru Budowlanego w sprawie wszczęcia postępowania 

dotyczącego decyzji wydawanych w związku z działalnością spółki Sater Kórnik. 

Przewodniczący Komisji zaproponował, by o wyjaśnienia w tej sprawie poprosić radczynię 

Józefę Cieślak i burmistrza Jerzego Lechnerowskiego. Ustalono, że druga cześć posiedzenia 

KOŚ odbędzie się w poniedziałek, 22 czerwca br., o godzinie 11.00 w Sali Kominkowej 

KOK. 

 

7. Sołtys Maciej Słowiński przedstawił wnioski: 

- o zbadanie jeziora borówieckiego, w którym prawdopodobnie zachodzą procesy 

gnilne powodujące zanieczyszczenie wypływającej ze zbiornika rzeki Głuszynki.  

Pan sołtys zwrócił także uwagę, że prace melioracyjne prowadzone na odcinku 

Głuszynki w Borówcu nie są wystarczające. Członkowie Komisji postanowili 

przeprowadzić wizję lokalną, na którą zostanie zaproszony odpowiedzialny za prace 

melioracyjne pan Wiesław Klak. Sołtys Borówca zostanie poinformowany o terminie 

wizji; 

- o wydanie zbioru informacji, w formie ulotki, nt. obowiązków mieszkańców 

wynikających z Regulaminu utrzymania czystości i porządku w Gminie Kórnik. Radni 

jednogłośnie zgodzili się z wnioskiem. 

- o wyjaśnienie, czy UM prowadzi działania mające na celu umożliwienie 

uporządkowania terenu starego cmentarza w Borówcu. Pan sołtys powiedział,  

że uzyskał zgodę parafii augsburskiej na stworzenie parku na nieruchomości,  

pod warunkiem zadbania informację o dawnym przeznaczeniu terenu. Sołtys prosił 

burmistrza, aby wystąpił do starosty (obecnego właściciela terenu) z wnioskiem  

o przejęcie nieruchomości. 

 

8. Przewodniczący Janusz Wojtuś zakończył pierwszą cześć posiedzenia, które będzie 

kontynuowane 22 czerwca br. 

 

 



W drugiej części posiedzenia, 22 czerwca 2009 roku, uczestniczyło trzech radnych - 

członków Komisji, nieobecne Julia Bartkowiak i Magdalena Kosakowska. W spotkaniu 

uczestniczyła również radczyni Józefa Cieślak, która omówiła sprawy związane  

z funkcjonowaniem spółki Sater Kórnik. 

 

Przewodniczący Janusz Wojtuś zapytał, co oznacza decyzja Głównego Urzędu Nadzoru 

Budowlanego o wszczęciu postępowania w sprawie stwierdzenia nieważności decyzji 

Wielkopolskiego Wojewódzkiego Inspektora Nadzoru Budowlanego uchylającej decyzję 

PINB w sprawie usunięcia nieprawidłowości powstałych podczas eksploatacji składowiska  

w Czmoniu. Pani radczyni wyjaśniła, że decyzja PINB z 2006 roku nakazywała zmniejszenie 

kubatury składowiska do wartości zaplanowanych pierwotnie. Decyzja została wydana  

dla spółki Sater Polska, jednego z właścicieli wysypiska. Gmina Kórnik, z przyczyn 

formalnych, odwołała się od decyzji, ponieważ dokument powinien zostać wydany  

dla właściciela, czyli spółki Sater Kórnik. Po uchyleniu decyzji postępowanie zostało 

umorzone, gdyż stwierdzono, że sprawą powinien zająć się inspektor ochrony środowiska,  

a nie nadzoru budowlanego. Obecnie jednak GINB rozpatruje sprawę, na razie działania  

nie powodują skutków prawnych. 

Następnie pani Józefa Cieślak omówiła zagadnienie związane z uchwałą RM o wyrażeniu 

woli rozwiązania spółki Sater Kórnik. Podkreśliła, że sąd nie wyraził zgody na rozwiązanie 

spółki, ponieważ jednym z jej zadań, którego jeszcze nie rozpoczęto, jest rekultywacja 

składowiska. Radny Maciej Marciniak zaproponował, aby poinformować instytucje, które 

zajmują się sprawami wysypiska, o woli Gminy Kórnik dokonania rekultywacji  

przy wykorzystaniu mas ziemnych i braku zgody współwłaściciela na tę metodę.  

Z propozycją zgodzili się uczestnicy dyskusji. 

 

8. Na tym zakończono drugą cześć posiedzenia. Przewodniczący Komisji zamknął obrady. 

  

 

Protokołowała Helena Cyranik 


